



2021 云南十大新闻人物

石林天外天助力云南力量

那些平凡人在闪光

请推荐你心中的“2021年度云南十大新闻人物”

2021年,让你印象最深刻的是什么人?什么事?

这一年,是“十四五”规划开局之年,也是全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的关键之年。

这一年,云南有哪些人、哪些事让你铭记、怀想,给了你奋进的勇气和鼓舞的力量?

是他吗?

那天下午,45岁的临沧市沧源县人民法院党组成员、执行局局长鲍卫忠突发疾病,倒在了他尽职一生的岗位上,再未醒来。为化解困扰老百姓的“执行难”,他带领法院执行团队日夜坚守,让650件“钉子案”“骨头案”全部解决。他不忘初心、牢记使命,一直行走在捍卫公平正义、播撒法治阳光的路上。

是他吗?

一生爱书的大理市海东镇南村村委会二组73岁退休教师杨人和,为了让村里的小孩能够从小就有书读、培养阅读习惯,他从2000年开始筹备图书馆,2017年筹借50余万元修建一栋4层楼图书馆——“仁人之家”,藏书3万余册,囊括天文地理,为孩子们打开了一扇窗……

是他吗?

从2006年起,护林员余务标十余年如一日地在保护区守护滇金丝猴,成了大家眼中的“猴王”。他因为爱猴、护猴险些失去生命。在13名护林员及其他从事相关保护工作人员的共同努力下,大理州云龙县天池保护区龙马山片区的滇金丝猴数量,已从2004年的70多只增加到目前的167只,一群人在保护区里构建着一幅人与自然和谐相处的动人画面。

是他吗?

“曾经非常自闭的我,在体育的陪伴下逐渐自信开朗起来,体育运动带给我精彩的人生。”在北京冬残奥会总结表彰大会上,云南曲靖籍国家残奥越野滑雪队运动员杨洪琼作为冬残奥会体育代表团代表在大会上发言,神情并茂地展示了残疾人运动员拼搏进取的精神风貌,通过自己的成长故事表达了对祖国的赤子深情。在2022冬残奥会上,她勇夺3枚金牌,成为本届冬残奥会上夺得金牌数最多的中国运动员。

是他吗?

高考那天,昆明安宁市实验学校高考考点门口,一位名叫唐敏的学生坐在轮椅上,等待进入考场。8岁那年,为了救弟弟,她奋不顾身冲进火海,不幸被大火夺去了双腿,双手也仅有左手拇指被保住,全身烧伤面积达85%。如今,“浴火女孩”唐敏已步入“象牙塔”,携着从容与自信,用打不倒的精神、乐观的态度,将困苦铸成披荆斩棘的利剑,无畏地向前、向未来。

是他吗?

她被网友们称为云南“重工业版李子柒”。出生于昭通盐津县农村的“90后”女孩林果儿,自小家境贫寒,6岁时父母离异,跟随爷爷奶奶生活,是一个极为普通的农村女孩。但她坚持乐观面对生活:帮村里修电机、电动泵,一点也不输男儿,她用勤奋努力告诉大家各行各业都能出彩;她在网络上一路爆红,个人抖音号吸粉268万、获赞1667万……

又或许,这一年,让你记起的并不是这些人和事,而是一群可爱的生物……

它们,是一群北移的亚洲象,穿越云南省3个州(市)8个县(市、区),长途跋涉110多天、1300多公里,最终顺利回家,全程人象平安。

这次亚洲象群北移成为一次科学之旅、探索之旅、保护之旅,引发了人们对于保护生物多样性、守护共同家园的思考,让世界看到了云南始终与亚洲象同行的故事,让云南再次成为“象往的地方”。

在保护生物多样性的路上,其实,云南人从未停止过探索……

那一条条新闻,都将成为时代的记忆,记录下云南人这一年的点点滴滴,彰显着彩云之南奋进、发展、成就的风采。

为回顾这一年值得载入云南史册的新闻事件和新闻人物,展示云南在社会、经济、文化、生态等各条战线上取得的丰硕成果,展现云岭儿女“奋进新征程,建功新时代”的精神风貌,即日起,本报正式启动“2021年度云南十大新闻人物”评选活动。

关于活动

“云南十大新闻人物”评选活动,是春城晚报一直以来坚持倡导并推动的公益性品牌,旨在凝聚人间正气、传递正能量、讲好云南故事。从2003年至今,春城晚报持续每年举办云南年度新闻人物评选活动,以“新闻主角、云南元素、时代精神、榜样力量”为标准,坚持“智慧、正义、无私、温暖”的正能量评选原则,每年选出10个集体或个人奖项。

19年初心不变,在代代晚报人的努力和坚守下,“云南十大新闻人物”评选活动影响力持续提升,不断深入人心,成为云南当之无愧的一个精神品牌。

至今,我们通过社会推荐及专家评选推出的云南年度新闻人物已超过190位,其中有甘当愚公、22年致力于“绿山”的杨善洲,有自筹资金、排演云南民族民间歌舞的著名舞蹈家杨丽萍,有卧底“毒穴”、献身禁毒事业的张子权,有让贫困学子走出深山的“燃灯校长”张桂梅,有将论文写在大地上的“农民院士”朱有勇。

历年来评选出的新闻人物,可信、可敬、可亲、可学……他们就生活在我们身边,平凡而又伟大;他们在平凡岗位上讲好云南故事、展现云南力量,在建设富强美丽云南的征途中体现了自身的价值。他们身上迸发出的爱岗敬业、拼搏奉献、诚信做人、关爱社会的精神,带给我们前进的勇气。他们是云南建设的推动者,也是云南进步的见证者。

本次活动将采取网友投票和专家评议投票相结合的方式,从候选条目中评选出“2021年度云南十大新闻人物”。欢迎大家向我们推荐!

参与方式

此次活动由云南知名品牌石林天外天总冠名。即日起,春城晚报新浪微博、微信公众号及开屏新闻客户端开通推荐渠道。2021年的“云南力量”,由你来推荐!

1.拨打春城晚报热线电话0871-64100000;

2.关注春城晚报新浪微博和微信公众号(微信号:hai_ccwb)后在后台留言;

3.下载开屏新闻客户端,进入“有事找开屏”页面上传推荐信息。

往届回顾

2003年

评选首次举行。短短10天,超过10万人通过本报发表观点。当年评出的新闻人物有戴永年、戈叔亚、杨丽萍等。

2004年

首次启动问卷调查,15天13万人参与。大学教授朱有勇、侯先光让我们看到了科学家们20多个春秋的默默钻研。

2005年

17万人参与投票,参与人数创下新高。最终,为保护国家财产与抢劫收费站歹徒英勇搏斗直至牺牲的女收费员杨晓川等人入选。

2006年

收养了21名弃婴的胡同开,孤身一人开创民间禁毒新模式的李继东,成为当年新闻人物。此后,新闻人物评选越来越具包容性。

2007年

歌手扎西顿珠以超高人气当选为新闻人物。

2008年

春城晚报记者戴振华作为媒体人首次获奖。

2009年

平凡却持之以恒,为滇池美容的滇池巾帼打捞队让读者牢牢记住。

2010年

以执着和坚韧完成自己电影梦想的农民詹姆斯·詹姆斯令人佩服。

2011年

虽然默默无闻,但每小时能为昆明节水2643吨的听漏工走进我们的视野。

2012年

熊朝忠、王兰兰、陶应全、孙显才、狄家诺、赵华标、陈家顺、朱银全、陆良八老、郭伟阳与陈定,用自己的行动书写了平凡生命中的伟大。

2013年

不但选出了传奇县长高德荣、著名台湾旅美画家韩湘宁、能说彝语哈尼语的国际医生迪巴拉等新闻人物,还选出了十名“最美春城人”。

2014年

选出了“此生愿为云南人”的美籍教师包琼;“以我心写《女殇》”,还原中国慰安妇历史真相的段瑞秋;医德崇善,为云南外科事业作出突出贡献的老专家蓝瑚;舞蹈界的“小萝莉”,云南新生力的代表小彩旗;痴迷栽种“生命之树”辣木的80岁老专家解培惠等新闻人物。

2015年

选出了西双版纳的老州长召存信、首位外派维和的女指挥官毛屏、80多岁的励志老人褚时健,还有为公益献身的仙湖卫士解晓峰。他们用实际行动谱写了时代精神,用善良感动着我们每一个人。

2016年

保山籍国际著名指挥家李心草成为最耀眼的新闻人物之一。

2017年

他们星光熠熠,有柯洁、夏嘉伟,有特别组的王加勇和田正军,还有感动现场的团队——老兵关怀计划项目办……

2018年

这一年的云南力量里,有“排雷英雄”杜富国,有树起一个云南品牌的阮鸿献,还有“孝子”杨叶红、“跑者”金飞豹、温暖的“毛衣奶奶”、歌手土土、盲人电影院院长周权……

2019年

这一年的云南力量里,有“农民院士”朱有勇,“人民楷模”高德荣,“消防卫士”幸更繁、陈益波、查卫光、孔祥磊,“航天人”樊晶、姜国煜……

2020年

这一年,我们特别设置了一个奖项,颁给云南援助湖北医疗队。当然,我们也不会忘了“燃灯校长”张桂梅,一家两代为禁毒捐躯的张子权,在决战决胜脱贫攻坚路上靠自己的双手奋斗的张顺东、李国秀夫妇,用美食视频让世界爱上云南的“滇西小哥”……

本报记者 马雯

志城晚报
开屏新闻App

